

EL PUEBLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En TERUEL, al mes 50 céntimos
Fuera de la Capital, trimestre . . . 1'80 ptas.

Redacción y Administración
Plaza de la Libertad número 3

Anuncios a precios convencionales

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

SE PUBLICA SEMANALMENTE

Año II El pago será adelantado Teruel 10 de Julio de 1919 No se devuelven los originales Núm. 79

INSTITUTO DE VACUNACION ANTIRRABICA
Sucursal del Instituto de ALFONSO XIII, de Madrid
METODO HOGYES
DIRECTOR DON VICENTE MUÑOZ
MEDICO FORENSE
GRATIS A LOS POBRES CALLE DEL SALVADOR 26, 2.º

MAQUINARIA AGRÍCOLA É INDUSTRIAL
FELIX SCHLAYER SUCESOR de ALBERTO AHLES Y C.ª
MADRID
Sucursal en Teruel: JOAQUIN COSTA, número 15.

Grandes existencias de Máquinas segadores, atadoras y agavilladoras; guardañadoras, trillos «Torpedo», aventadoras Schlayer, clasificadoras de grano, gradas, trilladoras, arados Rud-Sak, Victoria, Brabant, azufradores, sulfatadoras, etc.

Grandes existencias de piezas de recambio para las máquinas «Deering» é hilo sisal. Completo servicio de mecánicos.

Para más detalles dirigirse á su viajante JOSÉ MUÑOZ TORRES

Luis Villoro Crespo

ABOGADO-PROCURADOR

DESPACHO: Plaza del Tremedal, 9.-TERUEL.

HERMOSO EJEMPLO

Mr. Arthur Hardinge, embajador de Inglaterra, pasó en Teruel las horas transcurridas entre la tarde del día 5 y la mañana del día 6.

Viaja por España sin ocultar su nombre ni su rango; pero también sin anunciarlo, sin boato, como uno de tantos ciudadanos del mundo civilizado, que confía hallar en todas partes la afectuosa hospitalidad que ni aun los pueblos incultos niegan al extranjero.

Es la conducta propia del legítimo representante de la Gran Bretaña, donde la libertad personal, hondamente sentida por todos sus habitantes, informa todas las relaciones sociales y políticas. El ciudadano inglés recorrer los continentes y surca todos los mares, seguro de hallar, donde quiera sea necesaria, la protección de su Gobierno, el cual la otorga, no al modo que la dispensaba á los suyos Alemania, como exigencia de la nación fuerte a la débil, sino como amparo

debido siempre al hombre, sin distinción de razas.

Así Mr. Hardinge, fuerte con este sentimiento de dignidad nacional, que no es cosa distinta de la dignidad humana, la mantiene en sus viajes sin más que su presencia. Queda para otros el cubrir bajo el vistoso ropaje la propia insignificancia, ú el recurrir, para fijar la atención de las gentes, á chillona música, como saltimbanquis que van de feria en feria.

A la perspicacia de Mr. Hardinge no escapó que había hecho su entrada en Teruel por la calle de los Aliados. Pudo luego confirmar, á su llegada al Teatro Marín como á la salida, oyendo el himno nacional inglés y los aplausos del auditorio puesto en pié, que había llegado á una ciudad amiga de Inglaterra, y, como ella, amante de los grandes ideales modernos.

EL PUEBLO se asocia á esos sentimientos, y envía al representante de la Gran Bretaña un cordialísimo saludo.

D. Severiano Doporto

Cerrada la edición de nuestro último número y por esta causa no pudimos comunicar la noticia á nuestros lectores, tuvimos la satisfacción de estrechar la mano de nuestro venerado correligionario D. Severiano Doporto. Aprovechando las vacaciones escolares vuelve á Teruel, á este Teruel que tanto quiere y donde le quieren todos. Alejado de esta capital, por espacio de

cercá de dos años, en todos los momentos ha seguido desde Alicante las palpitaciones de la vida turolense: su charla epistolar con su sobrino, nuestro querido Alcalde y con sus numerosos amigos le llevan á la capital levantina las sensaciones de esta tierra, á la que no ha olvidado ni olvidará, pese al contraste violento que forzosamente ha de producir las diferencias con que la naturaleza separa la tierra que besa el Mediterráneo con las sequedades de este rincón de Aragón.

Su vida en Alicante ha sido de constante trabajo; en la cátedra, como aquí, sigue siendo el maestro bondadoso, el compañero de sus alumnos; en la esfera política, á poco de llegar á Alicante sus grandes merecimientos lo colocan á la cabeza de los partidos avanzados de aquella población: su labor dentro de la política republicana es constante y algunos de los destellos que brotan de su persona, los hemos reflejado en nuestras columnas.

Sea bien venido á su antiguo solar y reciba el saludo cariñoso que por nuestro conducto, le dirige el partido republicano de Teruel.

QUISICOSAS

En la discusión de actas en el Congreso se va viendo con asco, que la mayoría de los diputados traídos por este Gobierno mauro-ciervista, no son más que unos señoritos adinerados, que compran un acta, como pudieran adquirir un caballo ó sostener una querida; incultos, mal educados y con aires de chulapería rufanesca.

La chusma encanallada tiene que taparse las narices para no oler lo que se respira en la Cámara popular.

Y así está España, en manos de una aristocracia de papel moscado, «esportsmen» tiradores de pichón y entronizados del corazón de Jesús.

Desde Washington remiten copia de un cablegrama que D. Alfonso ha dirigido á Wilson; dice así:

«Con motivo de la firma de la Paz, á la cual, en unión de vuestro país habéis tomado tan preeminente parte, me es muy grato dirigiros mis felicitaciones y rogaros aceptéis mis mejores votos y los de España por dicha prosperidad y, de los Estados Unidos, en la nueva era que acaba de comenzar.

Os deseo feliz viaje, así como á mistress y miss Wilson.—Firmado, Alfonso.»

Nos parece muy bien ese telegramita. Seguramente al presidente Wilson, la habrá producido su lectura una ligera sonrisa; es algo ecéptico este famoso americano.

Nuestro querido colega *El Socialista* hace un saboso comentario que copiamos gustosos.

«Sin embargo, se asegura que el marqués de Figueroa y Allendesalazar han sido designados para ocupar la presidencia del Congreso y del Senado, respectivamente.

El Gobierno ha consultado á los ordenadores de pagos de los Centros oficiales, y ha encontrado la fórmula, como no, para que Allendesalazar pueda percibir el sueldo de presidente del Senado al mismo tiempo que de gobernador del Banco de España y presidente del Consejo de Administración de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Al marqués de Figueroa, que desempeña actualmente el cargo de vocal de la Comisión permanente del Consejo de Estado, se le reservará este empleo y no será provisto mientras ocupe la presidencia de la Cámara popular.

La comunidad mauro-ciervista sigue dando pruebas de su acrecentado amor á España, de su acción ciudadana, de su decantado talento para regir los destinos de este país, regalando senadurías vitalicias á parientes y amigos y conservando nóminas de señores como el marqués de Figueroa y Allendesalazar.

Es de un cinismo escandaloso, de una tartufería vergonzante la frescura de este Gobierno, que, después de saquear al Tesoro público, se llena la boca de decir que ellos son los hombres del orden y la moralidad.»

Hay que tener presente que esos socialistas y republicanotes, son algo exagerados; pues ignoran que todos esos sueldos, emolumentos y gratificaciones, que en la gran francachela mauro-ciervista, se reparten entre sus amigos y familiares, lo están verificando dentro del mayor orden, y por consiguiente, no hay motivo fundado para que intervengan los tribunales de justicia.

Dice nuestra Constitución vigente:

Art. 3.º ... Nadie está obligado á pagar contribución que no esté votada por las Cortes ó por las Corporaciones legalmente autorizadas para imponerla.

Art. 85. Todos los años presentará el Gobierno á las Cortes el Presupuesto general de gastos del Estado para el año siguiente y el plan de contribuciones y medios para llenarlos, como asimismo las cuentas de la recaudación é inversión de los caudales públicos para su examen y aprobación.

Si no pudieran ser votados antes del primer día del año económico siguiente, regirán los del anterior, siempre que para él hayan sido discutidos y votados por las Cortes y sancionados por el rey.»

Ya veremos los monárquicos constitucionales como se comportan con un Gobierno anticonstitucional, al momento de llevar á la práctica la polacada que se prepara en la discusión de presupuestos.

Ya hablamos predicho que el Gobierno de *prestigios* perdería también las elecciones de diputados provinciales; á pesar de su arraigo, popularidad, etc., etcétera, que el país le otorga, según ellos.

En Madrid, las izquierdas le han dado una pateadura electoral que dejaría patidifusos á otros que no fueran maurociervistas.

En algunas provincias, el Gobierno no ha obtenido ni siquiera un solo puesto. En el distrito de Teouei, sobre todo en la capital, la derrota es de las que no dejan lugar á duda.

Estamos encantados; esto vá á las mil maravillas, el ridículo será el panteón de estos superhombres.

La procesión del 3 de Julio

A la hora señalada, las diez y media de la mañana, bajo la presidencia del Alcalde, se organizó en la plaza del Ayuntamiento, la procesión cívica con que todos los años nuestra ciudad evoca el recuerdo de las horas trágicas en que hubo de defenderse contra la agresión de los carlistas.

Los acordes de la Marcha Real anunciaron la salida de la bandera de nuestra milicia. En dos largas filas los liberales de Teruel recorrieron las calles acostumbradas. En los balcones lucían colgaduras, y á ellos se asomaban, asociándose al recuerdo, las hijas de este pueblo valeroso, las cuales formaban también animados grupos en las esquinas y plazas de la carrera.

Ya en la plaza de la Libertad, las comisiones rodearon el monumento dedicado á las víctimas del carlismo, y con breves frases les dedicaron coronas los representantes de Sociedades, del Ayuntamiento y de las familias de nuestros héroes. La banda municipal interpretó el Himno de Riego, y la procesión, por las calles de Rubio y de Joaquín Costa, por la plaza del Mercado y calle de los Amantes, regresó al punto de partida.

En el salón de actos de la casa Municipal, dió el Alcalde las gracias en nombre de la Corporación á cuantos con su asistencia habían cumplido un deber de ciudadanía. En seguida, desde el balcón central, saludó al pueblo en corta arenga, encomiando el valor de nuestros padres, confortados por el de la mujer teruelana y excitó á todos, si el caso se repitiera, al cumplimiento del deber. A los acordes de la Marsellesa se dispersó la multitud.

Espectáculos como el del 3 de Julio, por la muchedumbre congregada y por la seriedad del acto, reaniman á los más abatidos y abren el pecho á oda clase de lisonjeras esperanzas.

Nuestro cordial parabien al pueblo de Teruel.

DE ELECCIONES

El domingo día 6, cumpliase punto por punto todo el programa electoral en los distritos de Teruel-Albarracín y Calamocha-Montalbán. Pero si el cumplimiento del precepto legal se ha cumplido, no ha tenido la misma suerte el programa oficial, que sólo se ha realizado en el segundo de los distritos citados,

que ganan la elección los Sres Marina, Royo y González, ministeriales y Liort, caracterizado de liberal.

En Teruel-Albarracín, como los malos toreros, han salido tropicados los elementos ministeriales y resultan triunfantes los Sres. Monforte, Garzarán y Gómez, que abiertamente declararon la guerra al ministerialismo y el adicto señor Rivera saliendo derrotados el ministerial Sr. Lanzuela y el independiente Sr. Rodríguez, que podrán consolarse viendo como con ellos han salido también maltrechas otras cosas.

Amantes de la verdad, hemos de decir en elogio de los Sres. Monforte, Garzarán y Gómez, que han llevado á la perfección el trabajo electoral y al último de ellos le hemos de felicitar por su fino olfato al negarse á figurar en la candidatura oficial y echarse en brazos de la fiel amistad, pues por lo que hemos visto, podía contarse entre los muertos, pues á la hora del naufragio sólo hubiera habido una tabla para salvarse y esa... estaba destinada al Sr. Rivera.

El Sr. Lanzuela ha corrido la suerte que le auguraba todo Teruel: ¡se ha ahogado! Ese era un secreto que sabíamos todos.

Todo Madrid lo sabía
todo Madrid menos él.

Al hablar del Sr. Rodríguez en nuestro último número, decíamos que era su elección una incógnita á despejar: era creencia general que obtendría el acta y sin embargo...

Se afirmaban supuestas inteligencias entre dicho señor y la candidatura oficial y vistos los resultados parciales de la elección y fijando en ellos un poco la atención podemos deducir algo de lo ocurrido: este señor ha sido juguete de la pequeña política, dando votos, incautamente, á quienes se los habían de restar en un momento dado y así le vemos acompañado en la mayoría, en los pueblos donde con mayores elementos cuenta y en cambio aparece abandonado allá donde sus supuestos amigos tienen más votos que él. ¡Qué amigos tienes, Benito!

Pero para nosotros, lo más significativo en esta elección es la completa derrota de los elementos ministeriales en la capital. Triunfa en Teruel el espíritu liberal, pues si bien triunfa el conservador Sr. Gómez, su triunfo lo debe principalmente á un acto de rebeldía: á su negativa de ir encasillado: y haciendo justicia á los tres que figuraban en la candidatura, hay que reconocer que ha presidido su actuación el más acendrado compañerismo.

Con el triunfo del domingo se abre amplio campo al liberalismo turolense; ese es el camino á seguir y el único que puede terminar con el personalismo en la política de esta región.

DE ARTE

UN CONCIERTO ÍNTIMO

Galantemente invitados por D. Juan Capó, digno director de la sucursal del Banco de España en Teruel y padre del concertista D. Miguel, asistimos al concierto íntimo con que obsequiaron á sus amistades este excelente violoncelista y el prestigioso pianista, capitán del Ejército D. Fernando Díaz Giles.

Fiesta de arte, espléndida manifiesta-

ción de lo que valen y pueden dos corazzones artistas, fué la de la noche del sábado día 5. Programa selecto en el que alternaron obras de los grandes maestros Beethoven, Abendelshon, Godard, Saütt-Saeus, con los españoles Granados, Albeniz y Larregia.

La primera y tercera parte del programa fué ejecutada por los dos artistas; la segunda parte, de piano solo, corrió á cargo del Sr. Díaz Giles.

Había verdaderos deseos de conocer al Sr. Capó en un trabajo en que se destacará su personalidad, sin que su sentimiento artístico fuera velado en lo más mínimo en el trabajo de conjunto. La ocasión se presentó y con brillantez inusitada fué aprovechada por el joven artista. En el Andante del Concierto de Klengel, nos demostró su irreprochable escuela, su elevada concepción de la obra y la parte personal que en su ejecución puso el artista: con dicción clara, con acento vibrante y apasionado, brotaban de las cuerdas del *violoncello* notas cristalinas en las que el ejecutante ponía á prueba su temperamento artístico. Estrepitosa ovación coronó tan hermosa filigrana digna de un consumado maestro.

Con igual precisión y acoplado su sentimiento á la expresión adecuada de cada una de las obras, siguió ejecutando su parte en el concierto, elevándose su personalidad ante su modestia, que rehuyó además y actitudes las más de las veces teatrales, para presentarse con una naturalidad encantadora. La Serenata de Godard; el Allegro apasionado de Saint-Saens, el Nocturno de Chopin obra llena de encantos, y La fileuse de Dunkler, fina página de música imitativa, en todas ellas el auditorio premió con constantes aplausos los méritos del joven Miguel á quien de todo corazón felicitamos.

La segunda parte, como decimos anteriormente corrió á cargo de un artista *polifautus*: de un artista enamorado de todo lo que sea exaltación del sentimiento de todo lo que produce emoción. Fuera de sus obligaciones militares, recurre al piano donde dá rienda suelta á su alma inquieta y es instrumentista y es compositor aunque por desgracia rehuyó la noche del concierto presentarse como tal, rindiendo sólo tributo á los maestros. Ejecutante sin afectación, sabe adaptar su sentimiento á las obras que desarrolla poniendo su alma al compás de la partitura y asegurando al propio tiempo la mano sobre el teclado, del que sabe arrancar notas cristalinas. Los dos tiempos de la Patética de Beethoven y el allegro de la Sonata n.º 20 fueron otros tantos, primores de ejecución así como Las hilanderas de Mendelshon; Granados en su Danza española, Albeniz en «Sevilla» y Larregia en la Jota navarra tuvieron fiel intérprete en el Sr. Díaz Giles á quien el público premió con constantes aplausos y á petición de algunos amigos nos recreó con la hermosa Tarantela de Larregia.

En esta tierra donde por desgracia se carece de ocasiones de oír música selecta, no podía menos de ser un éxito el concierto y por nuestra parte casi nos atreveríamos á pedir á los dos excelentes *amateurs* que de vez en cuando nos otorguen, siquiera sea por Dios, una limosna del divino arte, arte que educa el sentimiento, arte que eleva el alma, arte que hace hombres hasta de las propias fieras. Y si no fuera bastante pedirselo á ellos rogáramos el santo patrocinador, al simpático D. Juan Capó á cuya atención quedamos reconocidos, interceda con sus hijos, pues que como hermanos los veíamos en el escenario del Teatro Marín, para que repitan, que repitan ¡que Dios se lo pague!

L. A. Mayor.

Leánse anuncios 4.ª plana

Aunque la firma del tratado de paz parece que sólo ha traído de momento la celebración de grandes festejos en los países aliados, especialmente en Francia, donde la fecha del 14 de Julio será ésta conmemorada de modo extraordinario, en todas partes se prepara la restauración del imperio de la Democracia. Tan pronto como esté ratificado el Tratado por las Cámaras de los países interesados, empezará en Francia la desmilitarización; los ingleses, que con la recluta voluntaria están preparando su ejército de defensa para lo porvenir, declararán caducada la ley del servicio obligatorio, y no hay que decir que en Norte América, volverán como antes á sus hogares todos los ciudadanos.

Alemania, por boca de sus prohombres, se esfuerza en demostrar que, una vez ratificado el tratado, se cumplirán de buena fe sus condiciones; pero también están constantemente advirtiendo que es imposible el cumplimiento de ciertas cláusulas que la Entente, por conveniencia de todos se verá obligada á modificar.

Los alemanes desean á la vez el levantamiento del bloqueo, que indudablemente se adelantará, á la ratificación del Tratado en todas las naciones interesadas, pues se hará á partir de la ratificación alemana, y también anhelan la repatriación de los prisioneros y de los internados en los países neutrales.

Pero en lo que hacen grande incapié es en sustraer al Kaiser y á los altos funcionarios al proceso sobre las responsabilidades de la guerra. Sin embargo parece que esto no lograrán conseguirlo según se desprende de la información de la prensa mundial, en la que ha sido este asunto el tema preferente de esta semana. El Kaiser será juzgado este otoño en virtud del artículo 277 del Tratado de Paz, que le acusa de haber hecho la guerra como «una suprema ofensa contra la moral internacional y la santidad de los Tratados.»

Como consecuencia directa de esta decisión de los aliados, dicen de Amerongen que que el ex-Emperador ve aumentada su guardia y disminuido su Estado Mayor.

El tribunal que debe juzgar al ex-Kaiser será colocado bajo la protección de la Liga de las Naciones, y se compondrá, por lo menos de cinco jueces, de la Gran Bretaña, Francia, los Estados Unidos, Italia y Bélgica.

Algunos pequeños Estados que pidan estar representados, especialmente Serbia y Portugal, tendrán también un juez.

En todo caso, cada uno de los países aliados estará autorizado para enviar hombres de leyes que asistan á los debates.

El proceso, que será público, se celebrará probablemente en la Cámara de los Lores; pero no se sabe cómo ha podido sugerirse que durante su estancia en Londres el Kaiser será encerrado en la Torre de Londres. Se cree más bien que se fije su residencia en una casa de los alrededores de Londres, en un lugar retirado.

No puede adelantarse todavía la fecha en que se abrirán los debates; pero, en general, se cree que comenzarán en el invierno y que se prolongarán largo tiempo, dado el gran número de testigos que desfilarán y el de documentos que será necesario consultar.

Se autorizará al Kaiser para que escoja sus defensores y testigos.

Cuando se obtenga su extradición será llevado á Inglaterra á bordo de un navío de guerra británico y si se le encuentra culpable será desterrado á un lugar retirado y colocado bajo la vigilancia de un Cuerpo especial escogido por la Liga. Se asegura que la petición de extradición del Kaiser será firmada por 22 ó 23 potencias. El procedimiento será fijado por una Comisión que nombrarán los aliados.

El *Pall Mall Gazette* escribe que la petición de las naciones firmantes del Tratado de Paz será atendida por el Gobierno holandés, el cual no vacilará en entregar al

Kaiser. El Consejo Supremo no está en modo alguno dispuesto á permitir que Bethmann Holweg sustituya al Kaiser.

Tras la ratificación del Tratado, Francia é Inglaterra levantarán el estado de guerra y la previa censura y quizá entonces estará acordado el Tratado defensivo franco-ingles que ya tiene estado parlamentario en los dos países. También entre Francia y los Estados Unidos se firmará un pacto de garantía del cumplimiento del Tratado de Versalles, que deberá someterse al Consejo de la Sociedad de las Naciones como protección de sí misma.

Para que quede definitivamente demostrado que el sacrificio de Francia ha sido superior al de las demás naciones se ha publicado la estadística que comprende las bajas sufridas por Francia durante la guerra, que ascienden á 1.335.000 hombres para el Ejército de tierra y 10.735 para la Marina, son las bajas sufridas por los demás Ejércitos aliados.

Para el Ejército americano 122.000; para el Ejército británico, 835.700; para el Ejército italiano 460.000; para el Ejército belga, 40.000; para Serbia, 34.500; para Grecia, 12.800.

La Marina británica ha perdido 2.471 oficiales y 3.927 tripulantes; la Marina americana ha perdido 117 oficiales y 915 tripulantes.

Así se escribe la historia

Los periódicos de Madrid dan cuenta de las noticias que al Ministerio de la Gobernación llegan de provincias, referentes á la elección á Diputados provinciales, y al hablar de los candidatos triunfantes en la provincia de Teruel dicen: «Teruel-Albarracín: dos mauristas, un conservador y un liberal.

Nos ponemos á buscar y no damos con el maurista; conocemos el resultado por Teruel y sabemos que triunfan dos liberales, un conservador y un ciervista; mauristas, ni uno.

Ahora bien; si es que quieren conceputar á los ciervistas como mauristas, (á lo que no nos oponemos) en este caso, puede que, por hinchar el perro del triunfo electoral hayan querido parodiar el conocido cuento.

«Es uno solo, es cierto, pero ¡no es verdad que parecen dos!»

Sólo que aquí en vez de doblar, en esta ocasión sería más lógico confesar:

«Es uno solo, pero ya apenas sí parece medio».

La verdad oficial es siempre la misma.

AYUNTAMIENTO

Sesión del día 30 de Junio

Bajo la presidencia del Alcalde y con asistencia de la minoría republicana, de los Sres. Salvador y Sanz, liberales, y Monterde y Novella, conservadores, dió principio la sesión leyéndose y aprobándose el acta del anterior. A continuación fueron tomados los siguientes acuerdos:

1.º Aprobar varias cuentas referentes á servicios realizados y material de escritorio para las distintas oficinas municipales.

2.º La distribución de fondos para el mes de Julio entrante.

3.º Reconocer la exención solicitada por D. Federico Pescador del carbón mineral (30 toneladas anuales) que emplea en el horno de yeso establecido en el barrio de San Julián.

4.º Autorizar á D. Carlos Elípe para construir con arreglo al plano que acompaña y sugetándose al de alineación rasante de la calle la fachada número 1 de la calle del Comandante Fortea.

5.º Autorizar la prórroga solicitada para ocupar con una valla 135 metros cuadrados de terreno en la Glorieta previo el pago de los derechos correspondientes por la Sociedad «Unión Turolense.»

6.º Pasó á informe de la Comisión de Gobernación un oficio del Sr. Jefe de Estadística proponiendo una modificación en los distritos electorales del término municipal.

7.º A la Comisión de Hacienda pasaron: 1.º Una circular del excelentísimo señor alcalde de Barcelona invitando á la V Semana municipal y á tratar con ocasión de ella de los medios de mejorar las Haciendas locales. 2.º Otra del señor alcalde de Palencia pidiendo se proteste contra el real decreto de 3 de Abril último sobre Contadores y 3.º Otra carta del señor alcalde de Huesca pidiendo adquiera este Ayuntamiento algunos ejemplares de un folleto relacionado con el 2.º Congreso de la Historia de Aragón.

8.º Apoyar la concesión de un indulto con motivo de la Paz.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las 9'20.

Sesión del día 7 de Julio

Presidida por el Alcalde y con asistencia de las minorías republicana y liberal, y de los Sres. Novella y Esteban conservadores, dió principio la sesión leyéndose y aprobándose el acta de la anterior.

Aprobadas varias facturas y bajas en los padrones de impuestos municipales, se autorizan con informe favorable de la Comisión de Fomento, las obras solicitadas por D. Isidoro Ros y D. Ramón Mateo.

A propuesta de la Alcaldía y teniendo en cuenta lo anteriormente acordado por el Ayuntamiento se concede al arquitecto municipal Sr. Goicoechea la gratificación de mil pesetas por los servicios prestados en el primer semestre del año corriente.

Terminado el despacho de oficio hace uso de la palabra el Sr. Bernad para preguntar á la alcaldía las causas de la carencia de huevos en el mercado. Contesta el Sr. Doporto dando cuenta de las dificultades que á diario surgen por órdenes del ministerio de Abastecimientos, el cual tiende á intensificar la exportación sin tener para nada en cuenta el abastecimiento local y provincial. A nosotros se nos prohíbe, dice, lo que se autoriza, por ejemplo, á Valencia, originando así además de las consiguientes dificultades una irritante desigualdad. Cita el hecho de tener detenida en la actualidad una partida de 28 cajas de huevos, cuyo dueño, no solamente se niega á entregar la parte correspondiente, sino que ha entablado una denuncia judicial contra él: apesar de que hace unos días, para facilitar el abasto, se ha elevado la tasa á dos pesetas docena.

Insiste el Sr. Bernad para hablar del abastecimiento de patatas. A lo cual contesta la presidencia, diciendo que se lucha con el inconveniente de las insurrecciones impuestas en Valencia; donde se vió obligado á dejar el 15 por 100 del último vagón comprado á 4 céntimos por kilogramo más barato que el precio de coste.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las 8'40.

La Vaquilla del Angel

Las dos anteriores sesiones tuvieron un epílogo para tratar del asunto que encabeza estas líneas. En la del día 30 el público preguntó al Alcalde la situación en que se hallaba la celebración de esa fiesta, pregunta á la que contestó el Sr. Doporto con toda clase de detalles: el público convencido al parecer, ó resignado al menos, despejó el salón después de haber pedido al Ayuntamiento que de no celebrarse la fiesta completa, fuera total la suspensión.

Mucho más serio fué lo ocurrido en la sesión del lunes. El público llenaba el salón de actos y pidió la celebración de la Vaquilla. El Alcalde preguntó ante todo cual era la causa del tono violento con que se hacia la petición, á lo que se le contestó: «que protestaban porque según se les habia asegurado por varios concejales eran él y todos los republicanos la causa de la suspensión».

Ante acusación tan absurda el señor Doporto hizo una detallada relación de todo lo ocurrido, leyó cartas, dió datos demostrando plenamente no sólo la inculpabilidad suya y de sus compañeros, sino que con sus palabras hizo patente la indignidad y la bajeza de la maniobra que sus enemigos políticos ó personales trataban de llevar á cabo.

Los nutridos aplausos con que fueron acogidos por el público sus convincentes razonamientos, en serena y digna actitud, dicen más que cuanto nosotros pudiéramos agregar; una vez más ha demostrado nuestro Alcalde lo muy por encima que está de los que constantemente forjan contra él torpes maniobras.

El Alcalde, seguido del público que constantemente le ovacionaba, visitó luego al gobernador, dando con sus hechos y palabras un nuevo mentis á los que intentaron ponerle enfrente del pueblo.

La maniobra ha sido ahora todavía mucho más torpe que lo fué en veces anteriores (Carrascalejo, tarifas de luz, etc.), no tardarán en preparar una nueva emboscada; pero tengan en cuenta los que así proceden que un día pueden los teruelanos sentirse hartos de tantas habilidades y quizá les den lo que su cobardía é indignidad merecen.

NO ES FÁBULA

«A un panal de rica miel.....

—No siga Vd. amigo reportero, que eso es más antiguo que el andar á pie, y además, fábula y, por consiguiente, invención y nada más. ¿Cómo puede ser que en la escasa superficie de un panal cupieran dos mil moscas? Golosas si que son; pero tantas.....

—Conque le parecen á Vd. muchas, lector amigo? Bien se conoce que no pasó Vd. conmigo por los porches del Mercado la semana anterior.

—La anterior y todos los días paso yo por allí, solo ó acompañado.

—Pues, si pasó Vd., pudo ver, como yo y otros muchos, lo siguiente: Primero: más de dos mil y más de veinte mil moscas.

—¡Toma! ¿y quién no las ve allí diariamente en determinadas horas?

—Segundo; varios comerciantes menores sacudiendo las de sus respectivas tiendas.

—También eso se ofrece al público como espectáculo diario.

—Tercero: algunas señoras muy hacendosas, continuando sentaditas sus labores y compartiendo amigablemente con sus vecinos y..... vecinas, con las cuales parecen estar muy familiarizadas, según lo poco que les importa el verlas y padecerlas.

—Tampoco eso es nuevo ni poco frecuente, amigo mio.

—Cuarto: dos cestas de horno, llenas de pan tierno, colocadas adventiciamente en el suelo, frente á la puerta de una de las tiendas, sobre el que hacían de las suyas, no dos mil, sino innumerables de aquellos repugnantes animalitos lanzados de las puertas de las tiendas.

—¡Hombre, eso sí que es nuevo ó poco frecuente!

—Pues nuevo ó viejo, es verdad; y no lo es menos que aquel pan fue á parar después á los estómagos de muchas personas, párvulos y adultos, sin que á ninguna de ellas seguramente le ocurriera someterlo á previa loción.

—Sí, sí; y también lo es que de estos descuidos ó ignorancias en materias de higiene, suelen provenir mil enfermedades, de cuya causa no podemos después darnos cuenta, que ocasionan grandes trastornos en las familias, y á veces hasta la pérdida de seres queridos.

—De acuerdo, amigo mio, de acuerdo, y lo peor es que el mal no lleva camino de remediarse. Lo conocemos y lo toleramos impasibles, ¿cabe mayor locura?»

COSAS.....

Rasgo altruista

Lo es y en grado superlativo, el que han tenido los modestos músicos de nuestra laureada banda municipal.

Queriéndose asociar al fin benéfico de la becerrada del domingo último, estos humildes artistas, obreros en su mayoría, acordaron por unanimidad ceder al Asilo de ancianos desamparados, el importe integro de lo percibido por su intervención en la función: y al efecto una comisión ha estado en el Asilo, entregando en la dirección del mismo las 70 pesetas á que asciende lo recibido de la comisión organizadora.

Digna de todo aplauso es la loable acción de estos modestos artistas pobres la mayoría de ellos pues viven sólo de su jornal y saben prescindir de lo que legítimamente ganaron, para llevar un trozo de pan á seres que, en la lucha de la vida llegaron á encontrarse en la situación de los que se cobijan en ese benéfico Asilo.

De todas veras, EL PUEBLO, se congratula en hacer pública esa hermosa acción y por ella les felicita con entusiasmo.

Concierto

Lo dará la Banda municipal el próximo domingo en la Glorieta, de once á una de la noche, con el siguiente programa:

1.º La jura del rey, pasodoble, Juste.
2.º Eclat de Vie, vals, S. Martorell.
3.º Fantasía de la ópera Lohengrin, Wagner.

4.º Intermedio del 2.º acto de Maruxa, Vives.

5.º Fantasía de la zarzuela El trust de los tenorios, J. Serrano.

6.º A mi capitán, pasodoble, Gargallo.

AGUAS

:: MINERALES ::

NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE

CARABANA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

DEPURATIVAS

ANTI-TOXICAS

ANTIHERPETICAS

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas SUCURSAL en TERUEL

CUENTAS CORRIENTES é imposiciones con el 2, 2 y medio, 3, y 3 y medio por 100 de interés.

CAJA DE AHORROS: 3 por 100 de interés y premios por sorteo para estimular el ahorro.

CARTAS DE CRÉDITO, Giros, Ordenes de entrega, Préstamos, Cuentas de crédito, Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países, Cambio de monedas, Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

Horas de Caja: De diez á una y media y de tres y media á cinco

GRAN ESTABLECIMIENTO DE

ARBORICULTURA Y FLORICULTURA

JOSÉ ARÉVALO

SABIÑAN (Zaragoza)

LA CASA MAS ANTIGUA

DE ARAGON

Vda. DE FLORENCIO CASINOS

Quincalla, Mercería y Ultramarinos

El más Antiguo de esta plaza en su clase

PRECIO FIJO

1877

MERCADO, 4

ESPARTERIA "LA LABRADORA"

de Eugenio Muñoz CALLE JOAQUÍN COSTA, 46

Grandes Almacenes de Espartos y Cañamos en rama y manufacturados, Pulpa seca de Remolacha, Azafranes, Semillas, y efectos para AGRICULTURA,

Cañizos y otros artículos para carros y obras.

FÁBRICA y exportación de embutidos y cecinas

Mayor, 95
CANDELARIO

Casimira Bejarano Muñoz

Hermana sucesora de J. Bejarano

Ultramarinos y Almacén de tocino, jamones y embutidos,

Mercado, 18.—TERUEL

IMPRESA: Francisco : Clemente : Atienza

PAPELERIA CALLE DE SAN JUAN N.º 38 :: TERUEL

Centro de modelación impresa para los Ayuntamientos y particulares. Gran surtido en Resmillería y Objetos de Escritorio.

LA CARESTIA DEL CARBON

no tiene importancia para el industrial que tiene un

GASOGENO CROSSLEY

— para desperdicios de todas clases —

Detalles gratis: MOTORES CROSSLEY

Gran Vía, 1 — Apartado 584 — MADRID.

LA FUERZA MOTRIZ

más barata y segura es el motor á gas

CROSSLEY

con su novísimo GASOGENO de hogar abierto para toda clase de combustibles.

DETALLES GRATIS:

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

— MADRID —

Para tener tranquilidad

y seguridad en su fábrica es preciso tener una instalación

CROSSLEY

Pidan detalles de los últimos modelos de motores á gas, etc, y GASOGENOS á

MOTORES CROSSLEY

GRAN VÍA, 1 :: APARTADO 584

— MADRID —

MOTORES CROSSLEY

GRANVÍA, 1 MADRID APARTADO 584

Transportes de HILARIO MARQUES

y Ordinario de Teruel á Valencia y Viceversa

CARRUAJES A LA ESTACION A LOS TRENES CORREOS

Mercado 26, TERUEL

Salida del ordinario } Para Valencia.—Martes y Viernes } En los trenes correos
Para Teruel.—Miércoles y Sábados }

FERMIN RODRIGUEZ

CALLE DE JOAQUIN COSTA NÚMERO 24 :: TERUEL

Drogas :: Productos Químicos :: Especialidades farmacéuticas :: Colores :: Ortopedia :: Carburo :: Cal hidráulica :: Cemento y Portland :: :: ::

ALMACEN DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Almacén de Hierros y Ferrería de

JOSÉ RÍOS

Hierros, aceros, ferreteria, cocinas económicas y carbón fragua inglés.

Amantes, número 12—TERUEL